

“发现号”退休

服役 27 年、太空累计飞行 2.38 亿公里的美国“发现号”航天飞机，4 月 17 日清晨从佛罗里达州肯尼迪航天中心启程，完成最后 1000 公里航程，目的地是华盛顿的美国国家航空航天博物馆。

不给本科生上课
不能当教授

《人民日报》日前发文指出——质量，是高等教育的“生命线”，我国高等学校要把提高质量作为教育改革发展“最核心、最紧迫的任务”。教育部日前召开全面提高高等教育质量工作会议，并颁布《关于全面提高高等教育质量的若干意见》，针对当前影响和制约质量提高的薄弱环节和突出问题，围绕大力提升人才培养水平、增强科学研究能力、服务经济社会发展、推进文化传承创新，提出了全面提高高等教育质量的 30 条具体措施。

针对目前存在的本科教学不受重视、少数教授不上课等问题，《若干意见》提出，把本科教学作为高校最基础、最根本的工作，领导精力、师资力量、资源配置、经费安排和工作评价都要体现以教学为中心；高校每年召开本科教学工作会议，着力解决人才培养和教育教学中的重点难点问题；高校制订具体办法，把教授为本科生上课作为基本制度，将承担本科教学任务作为教授聘用的基本条件，让最优秀的教师为本科一年级学生上课；完善国家、地方、高校三级“本科教学工程”体系。

三省体

日前，某网友在微博吐槽，内容为“吾日三省吾身，高吗？富吗？帅吗？好，滚去学习……”顿时引起众网友热议，称该文体简洁有力、无比励志，纷纷表示“一时间我就凌乱了……回去三省吾身去……”并按照该格式造了很多省身句子，也倾诉了许多隐秘的纠结情绪。该文体被称之为“三省体”。

淡定妹

4 月 17 日晚上 9 点半左右，厦门 1 名初中女生独自被困在故宫商厦的电梯内，敲门呼喊无人应答，她就淡定地席地而坐写起了作业。半小时后，救援人员赶到现场，她面不改色地走了出来。网友热议，这心理素质、这学习精神，让还在逃课的同学情何以堪。

饼干电梯



由英国一家饼干公司于 2012 年 4 月打造出全球首部“可品尝”的“饼干电梯”。“饼干电梯”位于英国一家私营传播集团办公楼内，电梯内壁嵌有 1325 块饼干，希望员工可以在乘电梯时品尝饼干，令心情变好。

冻脸效应

加州大学和哈佛大学的心理学家发现，人们会认为视频中的人比同一个视频的截图更好看。换句话说，就算你觉得自己在照片里看上去非常不堪也无须担心，别人会觉得你会动的真人要好看得多。

“我不让梨”的再思考

上海交大附中 蒋敏然

“如你是孔融，你会怎么做？”上海一位学生是这样回答：“我不会让梨。”家长贴于网上后，引发了连续多日的评论。有些网友对这种回答似乎持不满意态度。这是继启东市汇龙中学江成博不读老师“把关”过的演讲稿被热议后的又一次社会大讨论。这些大讨论是自上世纪 80 年代以后出现的社会反思的极好现象。在建设创新型国家政策和纪念改革开放 30 周年之今日理应抱理性、宽容的态度。

孔融让大梨给哥哥是人们熟知的儒家小故事，体现了儒家思想的“温良恭俭让”，也是孝悌思想的样本。儒家思想对治理国家的确起到过重要作用，但这种作

用被封建统治者无限夸大。更何况这种教小孩让梨的做法是建立在“性本善”的基础之上的。倘若人性真的本善，恶从何来？道德基础果真来自于“让梨”？

休谟曾经怀疑“我们期待相似的原因产生相似的后果时，是根据一条习惯原则进行推论，即某些不同的现象总是结合在一起，某些观念总是联系在一起”，于是“我们的想象力就根据习惯，把它们设想为具有着因果必然的联系，从前一现象的出现联想到后一现象的产生，从而作出因果推论。”康德也早就告诫人们：应该破除那些独断的观念，也就是未经审查就盲目地相信某种教条的成见，必须树立某种批判精神。

100

100 种优秀出版物大联展自 4 月 23 日起在上海市内近 150 家书店正式启动。这些出版物均为各地出版社去年至今推出的精品图书，包括政治、历史、军事、科普、教育、饮食健康等不同类别，涵盖小说、散文、诗歌、人物传记、游记、童话等多种题材，满足不同读者的阅读需求。

16

在中国目前数千家各类大小留学中介机构中，截至 2012 年 3 月 6 日，获得教育部自费留学中介资质认可的只有 420 家，其中上海仅 16 家。家长、同学们如想留学，对于中介的选择要慎之又慎。在美国，排名前 100 的大学很少会存在与中介签约的情况。

7700 万

公安部透露，在铬超标药用胶囊事件发生后，公安部指挥各地警方查封非法生产线 80 条，查扣用工业明胶生产的胶囊 7700 余万粒。铬超标药用胶囊事件发生后，公安部立即挂牌督办，第一时间部署浙江、河北、江西等地公安机关迅速介入立案侦查。

1. 联合国安理会 4 月 16 日上午就朝鲜发射卫星通过并发表主席声明。安理会主席声明“强烈谴责”朝鲜 4 月 13 日进行的“_____”发射。主席声明痛惜朝鲜进行发射引起的严重地区安全关切，表示朝鲜进行的发射“严重违反了安理会第 1718 号和第 1874 号决议”。朝鲜外务省 4 月 17 日晚间发表声明称，坚决反对联合国安理会 4 月 16 日通过的有关朝鲜发射卫星的主席声明。
2. 世界银行执行董事会 4 月 16 日宣布，该行当天选定韩裔美籍医学专家 _____ 接替佐利克成为世界银行新任行长。金墉将于今年 7 月 1 日上任，任期五年。
3. 国务院总理温家宝 4 月 18 日主持召开国务院常务会议，研究部署今年政府 _____ 公开重点工作，讨论通过《节能与新能源汽车产业发展规划（2012—2020 年）》，审议并原则通过《女职工劳动保护特别规定（草案）》。
4. 中央电视台连续报道了“_____”事件，在全社会引起广泛关注。继前期部署各涉案地公安机关迅速开展案件侦办工作后，公安部 4 月 19 日召开视频会议，部署全国公安机关积极配合有关部门严密排查、严厉打击犯罪，全力维护人民群众生命健康安全。
5. 97.19 亿元土地出让收入未纳入基金预算管理、违规使用土地资金 15.42 亿元……_____ 4 月 21 日发布《24 个市县 2009 年至 2010 年土地管理及土地资金审计结果》，列举了 24 个市县在土地出让、征用及相关资金管理使用中存在一些不合规、不规范的问题。在审计署看来，“个别问题还比较严重”。

答案

1. 光明星 3 号
2. 金墉
3. 信息
4. 毒胶囊
5. 审计署